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Basil Cole OP – Paul Conner OP: 
Teljes kereszténység.  
A megszentelt élet teológiája
Az Árpád-házi Szent Margitról nevezett 
Domonkos Nővérek és a Kairosz közös 
kiadása, Budapest, 2017, ford. Karsai Nóra 
Mária.

Két amerikai domonkos szerzetestanár 
együttműködésének köszönhető a Teljes ke-
reszténység című könyv, amely először 1996-
ban jelent meg. Basile Cole és Paul Conner 
nyilvánvalóan nagy tapasztalattal rendelkezett 
mind a szerzetesi életben, mind a megszentelt 
élet teológiájának bemutatásában. A könyv-
ben egyszerre jelennek meg Aquinói Szent 
Tamás domonkos egyházdoktor klasszikus 
teológiájának lényeges szempontjai, a nagy 
rendalapítók mély elgondolásai és a II.  Va-
tikáni Zsinat megszentelt életre vonatkozó 
tanításának újabb dimenziói. A  domonkos 
szerzők nem feledkeznek meg a ferences és a 
jezsuita lelkiségről sem, amelyek a megszen-
telt élet teológiáját igencsak befolyásolták. A 
többi szerzeteslelkiség inkább háttérben ma-
rad; nyilván nehéz feladat lett volna minden 
rendről megemlékezni. Elmondhatjuk, hogy 
a szerzők a szerzetesi karizma sokféleségét és 
gazdagságát tiszteletben tartják.

A Teljes kereszténység nagyon világosan, 
ugyanakkor tudományos alapossággal megírt 
mű. A teológiában kevésbé járatos olvasó is 
igen nagy haszonnal forgathatja. Valamennyi 
fejezet végén a szerzők összegezik az eddig 
megtett utat, és így az olvasó mindig pontos 
képet alkothat magában a tárgyalt kérdésekre 
adott válaszokból. Ennek ellenére a szerzők 
soha nem ismételik önmagukat. A lábjegyze-
tek segítségével az olvasó a tárgyalt problé-
mákat tovább kutathatja. A teológiai elemzés 
soha nem megy a szerzetesi élet spirituális 
elemeinek a rovására; a tudományos jelleg jól 
követhetően ötvöződik egybe a szerzetesség 
mélyen imádságos oldalával.

A szerzetesi élet kiindulópontja és nél-
külözhetetlen forrása a keresztség szentsé-
ge, amely a szerzetesi hivatásnak és a hívő 
ember világban való létének, küldetésének 
is biztosítja a termékenységét. A keresztség 
kegyelme a hívő embert egész életében végig 
kíséri, ezért minden megkereszteltnek ál-
landóan törekednie kell arra, hogy abban ki 
tudjon bontakozni. Egyszerűen fogalmazva: 
a szerzetes vallásos ember (religiosus latinul), 
keresztény. Szerzetesként is kereső, küzdő 
ember marad. A szerzetesi élet nem mene-
külési kísérlet a világ problémái elől, nem is 
a vallásosság vadhajtása, hanem a keresztségi 
kegyelem mély átélése a három isteni erény és 
a többi keresztény erény alapján.

A mű meggyőzően mutatja be a meg-
szentelt élet helyét az egyház misztériumán 
belül tiszteletben tartva a papok és a világi 
hívők méltóságát és hivatását is. A megszen-
telt élet ugyanis nem hoz létre „egyházat” 
az egyházon belül, hanem éppen ellenkező-
leg, még jobban segít megragadni az egyház 
misztériumát, amelyben megkülönböztetés 
nélkül mindenki meghívást kap a szeretetre 
és a tökéletes életszentségre. A szerzetesi hi-
vatás semmiképpen nem jelenti a házasság 
és a gyermekvállalás nagyon is keresztény 
értékeinek tagadását. Az emberi kapcsola-
toknak fontos szerepük van. A megszentelt 
élet elsősorban nem a magányról szól, hanem 
arról, hogy Isten hívja az embert a követé-
sére. Közösség nélkül ezt a hívást megérteni 
és követni nem lehet. Ezért is olyan lényeges 
feltétele a szerzetesi életnek a közösségi életre 
való alkalmasság.

 Nagyon őszinte hangvételű a könyv: a 
szerzetesi eszmény bemutatása nem feled-
teti el, milyen nehézségekkel jár különösen 
a mai világban az, hogy valaki a szerzetesi 
hivatásában meg akar maradni, sőt abban 
ki is akar bontakozni. A lelki és a gyakor-
lati problémák is szóba kerülnek mind a 
három szerzetesi fogadalom megélésének a 
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területén. Sokan ugyanis felületes ismerete-
ik, esetleg előítéleteik alapján teljesen félre-
értik a megszentelt élet lényegét, és akár a 
katolikus hívők is figyelmen kívül hagyják, 
hogy a szerzetes is ember. Nagyon könnyen 
megtörténhet az is, főként korunk szubjek-
tív felfogása miatt, hogy az emberi hibák és 
gyarlóságok folytán éppen szerzetesek feled-
keznek el Krisztus követéséről, sőt abban el 
is buknak. A lehetséges hibák és veszélyek 
felidézése, valamint az eddigiek során felis-
mert rossz tapasztalatok módszeres elemzése 
az egész megközelítést a valóság és az életsze-
rűség medrében tartja.

A szerzeteseknek vannak jóváhagyott sza-
bályaik, és való igaz, hogy a szabályzat nagy 
segítség. De szó sincs arról, hogy a szerzetes 
a parancsok és a tiltások fogságában vergődő 
ember volna. Aquinói Szent Tamás teológiai 
megközelítése segíti a szerzőket abban, hogy 
a szerzetesi életet dinamizmusában szemlél-
tessék. Hiszen világos, hogy a szerzetesnek ál-
landóan törekednie kell arra, hogy az erények 
kibontakoztatása által követni tudja a sze-
gény, tiszta és engedelmes Jézust. A szerzetes 
semmit sem kap készen a fogadalom letétele-
kor, éppen ellenkezőleg, pontosan akkor nyí-
lik meg számára az út ahhoz, hogy megtalálja 
a tökéletesedés útját. A három evangéliumi 
tanácsot a szerzők az erényes keresztény élet 
részeként mutatják be, rámutatva arra, hogy 
a megszentelt lényege nem lehet más, mint 
a szeretet, amely minden keresztény ember 
végső mércéje.

A könyv sok jó megfogalmazása és tanul-
ságos mondanivalója mellett észlelhetünk 
hiányosságokat is. A szerzők nem mindig vi-
lágítanak rá kellő módon arra, miben is áll 
igazán a boldog és kiegyensúlyozott szerzetesi 
élet. Rá lehetett volna mutatni arra, hogyan 
vannak jelen, bár más formában, a szerzetesi 
élet alapelemei (szegénység, tisztaság, enge-
delmesség) a világi hívők életében is, akik szá-
mára az evangéliumi tanácsok nem lehetnek 

teljesen idegenek, hiszen egyetlen keresztény-
ség létezik. Szent Tamás az erények gyakor-
lását a boldogság evangéliumi perspektívá-
jába helyezte. A valódi boldogság nemcsak 
az örök életet jelenti, hanem már itt a föl-
dön elkezdődik a Krisztus iránt elkötelezett 
ember életében, bár tökéletlen és törékeny 
formában. A boldogságok nyitottak a többi 
életállapotra, és minden keresztény kincsét 
jelentik. A szerzetesség örömteli megélése a 
szerzők által időnként említett rossz tapaszta-
latokat ellensúlyozza, és a szerzetest Krisztus 
szeretetének sugárzó tanújává teszi akár egy 
Istentől messze eltávolodott világban is.

Szabó Sándor Bertalan OP

Bernhard Meuser – Nils Baer: 
YOUCAT bérmakönyv
Vigilia, Budapest, 2017, ford. Lukács József.

A katekizmus műfaja sűrű – és olykor ellen-
tétes irányba tartó – szálakkal illeszkedik az 
egyház valóságának szövetébe. A kérdés-vá-
lasz módszer ókeresztény és középkori gyöke-
reiből sarjadva a Trienti Zsinat korában lett 
modern eszközzé, amit alátámaszt, hogy a 
„káték” a protestáns és katolikus reform(áció) 
küzdelmeinek mindkét pólusán megjelentek. 
A II. Vatikáni Zsinatot előkészítő folyamatok 
és a zsinat szemlélete viszont jelentősen ár-
nyalta e memóriára építő didaktikai módszer 
hátterét jelentő, elsődlegesen intellektuális 
hitfelfogás tekintélyét. Ezért is izgalmas vál-
lalkozás, hogy a Szent II. János Pál pápa által 
szorgalmazott és Joseph Ratzinger nevével 
fémjelzett 1993-as A katolikus egyház kate-
kizmusa megjelenése után – mely lemondott 
a kérdés-válasz felépítésről – XVI. Benedek 
pápa (egy Schönborn bíboros vezette német 
nyelvű csoport indítványát elfogadva) egy 
ifjúsági katekizmus terve mellé állt, mely a 
pápa ajándékaként a a 2011-es madridi ifjú-
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